

M A G Y A R K U R I R.

Bécs, Pénteken, Május' 12-dikén, 1826.



Nagy Britannia és Irlandia.

Emlékezhetünk azon Parlamentumban fennforgott vetélkedésekről, mellyeknek a' lett vala követelzése, hogy az alsó ház a' Catholikuskoknak felszabadításában megegyezett vala, és már tsak a' kellett volna, hogy a' felső ház is helybe hagyja az alsónak határozását: de a'hol az hajótörést szenvedett — emlékezhetünk mondám, hogy melly sok vetélkedés forgott légyen fenn ekkor különösen a' Cath. Religiónak némelly ágazataira nézve is, mellyek fongantú gyanánt szolgáltak, kiváltképpen az Angliai vallású nagy Papoknak arra, hogy magokat ezen felszabadulásnak ellene szegezzék. Ennek meggondolása birta az Irlandiai Cath. Püspököket arra, hogy nem régen össze gyülekezvén, egy Magyarázatot írjanak alá és botsássanak világ' elejébe, hogy minden Protestáns emberek megolvashassák miben álljon az ő Valóságos gondolkodások ezen kétségeskedést okozott Hit-ágazatokra nézve. Itt következik ezen Magyarázatnak egész és valóságos értelme; — „

„Azon pillanatban, midőn a' részrehajlatlan vizsgálódásokra nézve tsendes indulat látszik lenni, 's az emberek hajlandóknak látszanak azon előítéletnek letévésére, mellyel eddig az övéikkel ellenkező tudományokat tekinteni szokták vala, örömmel használják az Irlandiai Ersekek és Püspökök ezen kedvező gondolkodási idő pontot, egy-ügyüen de hűségesen azon hit-tudomány béli Czikkelyeket, mellyek mind ez ideig tsalsa szempontról tekintődtek.

„Ha a' Gondviselés azt határozta, hogy az Irlandiai Catholikuskok arra legyenek ítéltetve, hogy tovább is azon megalázó és megalatsonyító állapotban éljenek, melyben most élnek, ők alázatossággal alá adják magokat az Isten akaratjának. Ők mindazonáltal részint magok részint Protestáns polgártársaik eránt, kiknek jó vélekedéseiket betsülik, tartozó kötelesegeiknek tartják újabban iparkodni azon tsalárd vélekedéseknek eloszlatásán, mellyekhez, hogy a' Cath. Püspökök' gondviselése alá bízott Egyháznak hitét és fenytéktartását megtámadhassák, igen gyakran folyamodtak ellenzőink; azt kívánván ezen magyarázatjaik által elérni a' Cath. Püspökök, hogy minden ember alkalmatossá tétetessék azoknak valóságos gondolkodási alapjaik' megismerésére, kiket a' törvény a' Státusnak minden hivatali meg-tiszteltetéséktől, méltóságoktól, és hasznoktól megfoszt.

1. A' Cath. Religió, melynek valóban arra kell szolgálni, hogy az emberi nemzet' boldogsága, a' melly Rend nélkül fenn nem állhat, előmozdittassék, nagyon távol van attól, hogy valamely Státusnak fennálló Tisztikarjaival ellenkezzék, de sőt inkább minden formákkal megegyeztethető, mellyeket az emberi Országlószerékek felvehetnek. Valahova tsak ezen Religió bevétetett a' Republikák éppen úgy megismerték ennek-hasznait mint a' Monárkiák, 's ennek oltalmazó befolyása alatt ezen Országlási formáknak minden féle öszszeszerkeztetési (Combinatioji) fennállhatnak.

2. Az éreitebb idejű Irlandus Catholikusoknak meg van engedve a Szent Írásnak meghiteleztetett, helybehagyatott, és magyarázó jegyzésekkel felkészített fordításait olvasni, és ők intetnek is, hogy ennek a kegyesség, engedelmesség, és alázatosság lelke szerént vegyék hasznát. A Cath. Papság tartozik a Breviariumból minden napokon imádkozni, a melly egy esztendőnek lefolyta alatt tsak nem az egész Szent Írást magában foglalja, s a lelki pásztorok kötelezetnek a Hivelnék minden Vasárnapokon s egyéb ünnepnapokon az azon napi Epistolát vagy Evangéliumot, vagy is az Isten parantsolatjának valamely részét anyai nyelven megmagyarázni.

3. A Catholikusok azt hiszik, hogy a tsuda-tévő erő az Isten Egyházától nem vétetett el. Mindazonáltal valamely egyes vagy magános tsudatételnek hívése, melly a mennyei jelenéseknek (Revelationak) könyveiben meg nem említett, egyáltalában nem kívántatik úgy, mint a Catholikai Vallástételnek egy ágazatja; noha tsak ugyan találtassanak olly tsudatételek, mellyek a mi hitelünknek olly nagyön jóvállatnak, hogy vakmerőség nélkül vissza nem vettethetnének.

4. A Romai Catholikusok tisztelik Szent Szűz Máriát, s a Szenteket s ajtatokodással folyamodnak hozzájuk, hogy könyörögjenek értük. De nagyon távol vagynak attól, hogy erántok Isteni imádatlást mutatnának, sőt azt hiszik, hogy ez tsak az Isten illeti, és hogy ezt semmi teremtéshez nem lehet mutatni, a nélkül, hogy az ember báványozást ne kövessen el.

5. A Catholikusok tisztelettel viseltetnek a Kristus és Szentek képeik eránt a nélkül mindazáltal, hogy azt hinnék hogy azokban valamely belső erő találtassék. Az a tisztelet, mellyet ők ezen képek eránt mutatnak, azokat illetik, kiket jelentenek; és ha tudatlanságból vagy egyéb-képpen

megtörténne, hogy a hívők ezen képeknek Isteni erőt tulajdonítanak, ezen esetben kötelessége volna a Püspököknek ezen Viszsaélést eltörteni s a tévedéseket jóvá tenni.

6. A Cath. Egyház valamint szintén minden más Keresztyén Vallások is, tartják a Tíz-parantsolatokat, ugymint az Exod és Deuteronomiumi könyvekben találtatnak, s úgy ítélik, hogy azokat követni kellessék. A különbözés, melly ezen tekintetben a Catholikusok és Protestánsok között találtatik, tsak azon módokbeli különbözésből ered, melly szerént az Isteni parantsolatok helyheztesődnek.

7. A Catholikusok azt hiszik, hogy arra, hogy az ember idvezülhessen, szükséges képpen megkívántassék, hogy az Igaz Anyaszentegyházhoz tartozzék, és hogy a haeresis, vagy azon Isteni jelentési Igasságoknak való vakmerő ellentállás, a melly Igasságok a Jésus Kristus Egyházában tanítatnak, az embert az Isten Országából kizárja. A Catholikusok nem kötelezetnek azt hinni, hogy mind azok megátalkodottsággal megmaradnak a tévelygésben, a kik mások által eltsábitatván, vagy a kik Szülőjiktől vagy Rokonaiktól emez alapos tudományokra tanítatván s azokban neveltetvén az igasságot szorgalmatos gondoskodással keresik s azt elfogadni azonnal hajlandók is, mihellyest nekik a dolog elégségesen megbizonyittatik. A Catholikusok ezen embereket az Irgalmas Isten igasságos ítéletére bízzák, és köteleseknek lenni tartják magokat arra, hogy erántok valamint az egész emberi nemzet eránt, a keresztyéni szeretetnek és társasági életnek minden kötelességeit tellyesítsék.

8. Minthogy a Catholikusok az Oltári Szentségben, *Sacramentum*ban, tsak a Kristust imádják, hol az ő igaz, valóságos és állatjában való jelenlétét hiszik, erre nézve úgy ítélik ők, hogy őket ezért semmi Keresztyén ember, ki az Isten fíjának Is-

tenségét megismeri, igaz okon nem vádolhatja bálványozással.

9. A' Pápnak, vagy Papnak, vagy valamely más akármilyen személynek akarata által semmi fele hűn meg nem bocsáttathatik az Isten' megbántatásáért való igaz bántódás 's annak állhatatos feltétele nélkül; hogy többé meg nem bántjuk, 's hogy a' tett vétékért penitentiát tarttsunk. Minden, ki ezen elmulaszthatatlan feltételek nélkül bűn-bocsánatot nyer, távol legyen, hogy bűnei megbocsáttatnának, sőt inkább azt az új bünt teszi, hogy a' Sacramentumot megszenteleníti.

10. A' Catholikusok azt hiszik, hogy a' fülbe-gyónás' parantsolatja, azon hatalman legyen fundáltva, mellyet a' Jésus Kristus a' maga Egyházának a'-végre hátra hagyott, hogy a' bűnöket megbocsássa 's azokért megengedjen; és mint hogy egy részről a' köteleztetés semmit nem érne, ha más részről az annak megfelelő titok-batartási köteletség is jelen nem volna, erre nézve hiszik a' Catholikusok, hogy ezen petsétnék Isteni köteleztetését semmi Földi Hatalom el nem törölheti, melly köteleztetés azt kívánja a' Gyónató Atyától, hogy a' Fülbe gyónásnak titkát meg ne sérttsék. A' Gyónás' Bírói-széke előtt megvallott bűnöknek minden kinyilatkoztatása, azt a' hasznos célt, melyre nézve a' Gyónás behozott, semmivé tenné, 's a' Religiónak szolgálit megfosztaná azon sok alkalmatosságoktól, mellyeket nékiek a' Gyónatás arra szolgáltat, hogy a' megtévedt embereket a' magok rossz plánumjoktól elidegenítsék, és azon személynek, kit bűnös tselekedeteik által tulajdonában vagy jó hírében nevében megkárosítottak, kiár-térítést kívánjanak.

11. Az Irlandiai Catholikusok nem csak hogy nem hiszik, hogy valakit megölni vagy életétől megfosztani szabad volna olly fogás alatt, hogy Eretnek: hanem sőt inkább kinyilatkoztatják, hogy ők

ezen gondolatot, valamint szintén azt a' feltételezt is, hogy az ember az Eretneknek hinni és annak tett ígérését megtartani ne tartozzék, mint keresztyéntelenséget és istentelenséget utálsággal nézik. Ennek felelte esküvéssel kinyilatkoztatják, hogy ők azt hiszik, semmi magában igazságtalan, erköltstelen vagy rossz tselekedet, soha helybe nem hagyattathatik 's nem mentőhetik olly szín alatt, hogy az Egyház' jóvára, vagy pedig valamely Papi Hatalom eránt való engedelmességből, követtelettel; — hogy nem Catholikus Hit-tartási Czikkely 's a' Catholikusoktól nem is kívántatik az, hogy azt higgyék, hogy a' Pápa tsalhatatlan legyen, és hogy ők magokat nem tartják köteleseknek valanielly természet-szerűen erköltstelen parantsolatnak, ha mindjárt magától a' Pápától vagy más akár mi Papi Hatalomtól jöne is, engedelmeskedni, hanem sőt inkább, hogy egy illy parantsolat eránt tisztelettel, vagy engedelmességgel viseltetni, büntétel volna.

12. Az Irlandiai Catholikusok hűséget és engedelmességet esküsznek a' mi Kegyelmes Fejedelmünk és Urunk IV-dik György Király eránt; ők megesküsznek, hogy az ő Felsőge Familiájában fennálló thronusra való következési just mindenek és ki-ki ellen oltalmazni minden tőlök kitelhető eszközök által fenntartani, segíteni és oltalmazni készek, 's egyszersmind minden más olly személyek eránt való hűséget és engedelmességet, a' kik magoknak ezen Országok' koronájához just formálni vagy tartani akarnának, esküsznek 's magokat ezektől feloldozzák. Egyszersmind megvetik és esküszik azon vélekedést, hogy a' Pápától és Conciliumoktól, vagy akár mi egyéb Tisztikartól Romában vagy másutt akárhol Egyházi-átok alá vettetett Fejedelmek, a' magok alattvalójik vagy akár mi más személyek által letétetethessenek vagy megöletethessenek; 's éppen illy kevésse hiszik azt is,

hogy a' Romai Pápa vagy valamely más külső Fejedelem, Praelatus, Státus, vagy Hatalmasság, ezen Királyi birodalomban valamely polgári és világi Ítelet-tételt, Hatalmát, Supremáziát vagy Felsőbbséget, se követéssel se a'-nélkül, birjon vagy birhasson.

Egyszersmind az Isten' színe előtt kinyilatkoztatják, hogy ők ezen Magyarázatot egészen és egyeneyen minden részre nézve, a' magok' esküvések szavainak valóságos értelme szerént teszik, legkisebb kifogás, két-értelműség és belső fenntartás nélkül, 's a'-nélkül, hogy e'-végre a' Pápától vagy a' Romai Széknek valamely egyéb Tisztikarjától vagy más akárkitől Dispensatiót kaptak volna; és a'-nélkül; hogy azt hinnék, hogy ők az Isten, vagy emberek előtt ezen Nyilatkoztatás vagy ennek valamely része alól feloldoztathatnak és felszabadíthatnak, még úgy is, ha őket a' Pápa vagy akár mi egyéb Tisztikar vagy személy feloldozná, vagy azt magát ellenmondással vissza venné, vagy minden részeire nézve semmit érőnek és crótelennek lenni nyilatkoztatná is.

Illy tellyes és világos Magyarázat után, mellyet mi esküvéssel is erőssítünk, valósággal nem képzeltetjük, hogyan vádoltathassunk mi alaposan azzal, hogy mi, Kegyelmes Monarkhánk eránt csak megosztott hűséggel viseltetünk.

13. Az Irlandus Catholikusok távol lévén attól, hogy azon elfoglaltatott (confiskáltatott) birtokokhoz, mellyek olly törvényeken, jus-formálásokon 's haszonvételeken fundálódnak, mellyekhez az ő Őseik számot tarhattak, just akarnának tartani, sőt inkább kinyilatkoztatják 's esküvéssel is megerőssítik, hogy azon intézeteket és rendszabásokat, mellyek ezen Országban, a' tulajdonokra nézve, a' mostani törvények szerént fennállanak, minden tőlök függő eszközök által oltalmazni kívánják.

Hasonlóképpen minden a'-féle czélzásokat nyilvánossággal elesküsznek 's magoktól eltaszítanak, hogy a' Protestáns Egyháznak mostani intézetjeit felfordítani, 's annak helyébe Catholikus intézetet felállítani akarnának; megesküsznek továbbá, hogy azon elsőbbségi jusok között, mellyekhez nekik jussok van vagy jussok lehetne, egyet is gyakorolni nem czéloznak, a' végre, hogy Irlandiában a' Protestáns Religiót vagy Országlást megzavarni vagy gyengíteni akarnák.

14. Midőn mi ezen magyarázat által Egyházunknak azon tudományait, mellyek a' köz jónak nagy kárára 's a' keresztyéni szeretetnek megsértetésére a' mi polgártársaink által leggyakrabban rosszul magyaráztnak, avvagy pedig tsalárd szemponttról nézettetnek, egy-ügyüen és igazán eléadni iparkodtunk, magunkat azon tévelygésektől vagy gonosz állításoktól, mellyekkel a' Catholikusok terheltek, ismét feloldoztuk, használjuk ezen alkalmatosságot még annak kinyilatkoztatására is, hogy mi azon Tisztikarnak, mellyet ezen tárgy illet, ha megkérdeztetünk, mindenekről igasságos és meghiteleztetett magyarázatot adni készok leszünk, a' mi a' mi Egyházunknak tudományaival valamely függésben lehetnek, 's azon igasságtalanságot, mellyet ellenünk elkövetnek, midőn minket a' mi hitünk és alapos állításainkra nézve azon erősítések szerént ítélnek meg, mellyeket a' tudatlanok vagy a' mi Egyházi kormányoztatásának, tudományának, törvényeinek, rendtartásainak és fenyítékének minéműségét nem jól esmerő személyek tesznek. — „

„Mi helybehagyjuk, aláírjuk, és községessé teszszük ezen Magyarázatot, hogy azok, kik a' mi tudományainkrol, és alapos állításainkrol hibásan vélekednek, jobbra taníttathassanak, és hogy Ti igen szeretett Híveink azon Hitben, mellyet Őseitektől örökösítettetek, magatokat

erőssítették, mint azoknak a Szenteknek gyermekeik, kik azon életet várják, melyet azoknak fog adni az Isten, kik a néki tartozó hűséget soha meg nem sértették.

„Tiszteletre méltó Atyafiak! sigen szeretett Gyermekeink! kegyelem, irgalom, és békeesség legyen velétek, az Atyaisten és Jézus Kristus a mi Urunk által.

„Költ Dublinban Jan. 25-dikén 1826-ban. (Itt az Irlandiai négy Érsekeknek és tizenkilentz Püspököknek aláírásaik kövcsikeznek).

Angliának Preston és Blackburn nevű városaiban a kenyér nélkül lévő Fábriakbéli munkások rút erőszakoskodásokat követtek-el, úgy, hogy az utóbb nevezett városban a Linea-katonaságnak is közbe kellett magát tenni. A lármázók ezereként járnak ide 's tova 's a maschinákat össze rontván a találató eleséget elveszik a lakosoktól. — A Globe illy tudósításokat adott-ki Apr. 29-dikén, azon manufaktúrás vidékekről, hol ezen lármázások kezdődtek: —

„Burubol: Innét 27-dikben estvéli 8 óráig szolgálnak tudósításaink; ekkor már mind összerontattak vala körceinken a gőz-szövőszékek. — Chorleyből: a Helton manufaktúrája egészen oda van. — Stockportból: A Howard manufaktúrája egészen össze rontatott. —

Mancheszterből így írtak a Glóbehöz Apr. 27-dikén: „Ma a S. Georges Fliesdi térségen 10,000 lármázókból álló sokaság gyülekezett össze, a mely egy kenyérrel töltött koporsót vitt oda proceszzióval; egyéb eránt semmi próbát nem tett a sokaság. Azon pillanatban, midőn ezen leveletem végzem, két épületeket látok lángba borúlva állani, melyek, mint semmit se kétélem, fabrika-épületek.“ — „A Blackburn-Mail nevű és Blackburban ki jövő Ujságnak April. 27-dikén estve nyomtatott harmadik kiadásában rettentő kör-

nyúlállások találtak leírva az elkövetett dolgokról. Fájdalom emberek is többek veszték-el. A Long-holmei, Rawtenstalli, Edenfieldi, Chaddertoni, és Bakupi gőz-szövő-maschinák mind össze rontattak. A támadók között Chaddertonnál 11 emberek vesztették-el életjüket, kik között egy aszszony is találatik; 's a katonák között is elesett egy Dragonyos 's egy Stutzos. A Dragonyos, ki mint strázsa állott ott, lovas-tal együtt megöletett. Három óra tájban olly tudósítást vévénk Chorleyből, hogy ezen város felé egy jó nagy sereg indult útnak; melyre nézve egy Dragonyos Svadron azonnal ide küldetett Leedsből, hanem megérkezése előtt a támadók már közel kilenczven szövőszéket össze törtek vala.

Egy más levélnek foglalatja Mancheszterből Apr. 27-dikén: — „Tegnap valódi verkedés történt Chaddertonban. Oberst. Kearneynak a fejéhez egy tégladarabot tsaptak, 's egy Dragonyos azon embert, ki az Obersterre hajtott, agyon vágta, melyből közönséges verkedés támodott. A lármázók között 6-tan elestek 30-czan megsbesedtek 's 17-ten fogságra estek.

A Londoni Kurírban illy környülállások jöttek-ki ezen lármákról, Apr. 29-dikén: — „A Mancheszterből tegnap reggel indult tudósítások szerint, Generalis Harris, ezen Kerületnek Kommandánsa, megérkezett ide; hasonlóképpen megérkezett a Testörző Dragonyosok Regementje is. Minden felől sietve gyűltek több féle fegyveres sergek tsapatjai a nyughatatlankodó Distriktusok felé, melyek között van a Scheffieldi lovas-ágyuzóknak is egy tsapatja. A már megérkezett és minden szempillantásban váratott fegyveres sergek eleget fognak lenni a lármának letsendesítésére. Minden próbatételekkel a gőz-maschináknak semmivétettetésekre látatnak czélozni a lármázók. Magában Mancheszter városában nem érhető-el ezen

czélzásokot, pedig itt is tettek két vagy három versbéli próbát, 's nem is lehetett tartani, hogy a város bátorsága megzavartassék. Itt egy malmot is megakartak gyujtani, de nem érhették-el czéljokat, mint hogy úgy van építve, hogy nem gyúlmeg. A támadok száma ma reggel igen nagyítva hirteltetett vala ki, mert mi bizonyos tudósításokat vettünk, hogy egy-egy csoportban nem telt többre a számjok két ezernél. A gőz-malmoknak 's egyéb gőz-maschináknak elrontása által ugyan, való hogy már is sok kárt tettek: de mi még egyszer erőssítjük, hogy a fegyveres seregek, mellyeket az Országlószék minden fenyegettetett vidékek felé elküldözött, olly állásokba helyeztették magokat, hogy telyes tsendességben lehet lenni. Mint mondják, Mancheszterből Deputáció érkezett ide, hogy a Belső Ministert a dolog valóságos minéműsége felől tudósítsa, 's ma estvére más helyekről is hasonló Deputációkat várunk."

Görög 's Török Országok.

Folyó hónap 6-dikán illy tudósítás találatott Konstanczinápolyból—Apr. 5-dikéről, a Triesti Observátorban: —,

„A tudósítások, mellyek a Görög Pirátáknak pusztításairól ide szüntelen érkeznek, 's a mellyeket ők minden megválosztás nélkül minden Némzeteknek zászlájjikkal evező hajók ellen elkövetnek, napoként nagyobb-nagyobb nyughatatlanságot okoznak, és ha ezen nagy veszedelemnek minden órán eleje nem véteődik egészen oda kell lenni ezen tengereken a kereskedési hajózásnak. Egy Anglus Brigantine, melly Alexandriából Kapitány Tagliaferónak vezérlése alatt, riskása terhével evezett Triestfelé, a maga gazdag terhének tsak egy-negyed részével érkeze-meg ide, a más három-negyed részét nagyon semmi fogás alatt konfiskálta a Nápoli-di-

Romániai Országlószék, mert világosan lehet tudni, hogy a terhének nagyobb része egy Alexandriában lakó Popoloni nevű Anglus alattvalónak tulajdona volt. Uraságnak hallani kellett már valamit (de olvastuk is már két versben), hogy ezen hajó, midőn a Syrai öbölben, még pedig egy Áplus hadi hajó mellett vasmatskán állott volna, ott a Görög Piráták által meglepetett, 's Nápoli-di-Romániába kísértetett vala, hogy ott papírosait elmutatván, mutassa-meg, hogy kié az a terek, a mellyet Alexandriából hozott.“ — Hasonló történt az II-Triumfo nevű, és Kapitány Berberovicsnek vezérlése alatt, kávéból, riskásából és egyéb efféle termésekből álló gazdag terével evező Cs. K. Brigantinével is, mellyet egy Görög Brigg tartóztatván Santurinhoz hurizolt, hol ezen terhének nagyobb részétől megfosztatván, így érkezett vissza Triesthez. — A Vianello és Chersics nevű Austriai Kapitányoknak Brigantinejük is Görög Pirátáknak kezeikre került vala, hanem ezeket, minekutánna három napokig lettek volna a Görögök hatalmában, a Carolina nevű Cs. K. Korvette a Cerigói tengeren megszabadította a kezeikből, 's egyiket Szalónához, másikat Smyrnához kíserte. — Így történt végre a dolog a Kapitány Menarovics hajójával is; ő is terhének nagyobb részétől kipredáltatva érkezett vissza a Valói tengerről ide Triestbe. Az ő terhe dohányból állott. — A Görög Országlószék még idegen Prédálóknak is ad Prédálásra való szabad-leveleket, mint közlelébről is két Genuaiaknak adott, mellyekkel ezek most az Áfrikai partok mellett üzik a prédálási mesterséget.“

(A Párisi Ujságok vagy is jobban szollván az ő levelezőjük, olly nagyon vissza éltek néhány hetek alatt a Görögök tettjeiknek nagyításával, hogy a Pá-

risi Kurír, pedig a ki maga is az Opositi ó' részén levő Ujság, a' Constitutionelnek némelly darabjaiban eléfordult Czikkelyeket megtekintvén, nem állhatta meg, hogy April. 29-dikén következő érdekeny dohogásra ne fokadjon: — „

„Lehetetlen, úgy mond, hogy szánakozva ne tekintsünk azon nagyított győzedelmekre, mellyek nállunk a' Görögöknek győzedelmeskedéseikről egy idő-ólta kihirdettettek. April. 3-dikán azt írtátok, hogy Ibrahim Basa, egy rohanásban, mellyet ő Messolongire tett, öt ezer embert vesztett el: azonban 6 napok mulva, mint írtátok, olly tudósítások érkeztek hozzátok, hogy Messolongit végezetire tsakugyan elfoglalták az Ibrahim' serei; hogy Jósef Püspököt gyenge-eleven szén felett rostélyon sütötték-meg az Arabsok; hogy az egész örző serget özsze vagdalták; a' lakosokat özsze gyilkolták; 's az aszszony-emberek és gyermekek a' Lagunákba hányattatva, oda fulladva uszálnak le 's fel. Nem soká ismét az adatott hitelesen tudotokra: hogy valamint az Ibrahim' elhullott 5000 emberei, úgy Messolongi' Görög védelmezőji is életben vagynak; Goura, mint levelezőjitek mondják, már két hónapja hogy készül a' Seraskier' háttára ütni; sőt hogy minden, valami nevezetes verekedésnek eléfordulásakor, oda is ütött: azonban alig teltek két napok benne, hogy mindenkor úgy nyilatkozott-ki a' dolog, hogy Goura tsak mutatta, hogy oda akar ütni. Mind ezek a' tudósítások most újaban mind felelevenítettének, annyi változtatással, hogy a' Seraskier' ágyujit Goura mind elnyerte. Mi azonközben, a' nélkül, hogy magunkat igen nagy örvendezésre kibotsátanók, jönnek találjuk még most is tsak a' megismért valósághoz tartani magunkat, 's mint meg valóságosult igasságokat úgy írni: hogy Messolongi vára még fenn-áll és védelmezi magát; hogy utóbb egy újabb rá-rohanást ismét ditsé-

relesen vissza vert; hogy valamely nagy Török, már legyen az akár maga Ibrahim, akár Reschid Basa a' Seraskier, ha meg nem öletett is legalább nagyon megsebesedett, úgy, hogy sergének vezérlését tovább nem is folytathatta. Ezen történetek, mellyeknek megvalóságosulását mi (Párisban) minden nap esdekelve várjuk, elegendő okul szolgálhatnak a' Görögök' barátjainknak az örvendezésre, 's nints szükség arra, hogy az olly sok féle nagyított mészárlásokhoz kelljen folyamodnunk, mellyek a' magános levelekben ennyi féle színben felhozzattanak, 's öt ezerenként ölik a' hadakozó emberek egymást, egy olly háboruban, a' hol valóságos nagy megvertetetésnek lehet tartani, ha valamely megveretett rész öt száz embert elveszt, (milyen volt a' Clissovai kis szigetnél a' Messolongi Lagunájiban Ibrahim által két versben, de nem személylcsen, hanem tsak a' Seraskierok által megújittatott verekedés is, melyre a' Frantzia Kurír czélozni láttatik).

Utolsó Jegyzés.

Herczeg Wellington a' maga Petersburgba tett útjából Apr. 27-dikén Londonba vissza érkezvén, 28-dikán két óráig való beszélgetést tartott Canning külső dolgokra ügyelő Minister úrral a' külső dolgok' Cancellariájában, ki által az után, valamint Hertzeg Devonshire is, ki minden órán indulandó, hasonlóképpen az Orosz birodalom felé a' Császári koronázásra, a' Királyhoz vezettettek.

A' pénzfolyamat Május' 11-dikén;
közép árr:

A' Státus' 5 p. Centes Obligátzióji	87 1/16
Az 1820-béli sorsosok,	127 1/8
Az 1821-béli hasonlók,	110 1/2

Béts városa 2 1/2 p. Centes Bankó Obligá-
tzióji, 42 1/2 forint. kelték, mind C. ben
Bankó Aktziák kelték 1022 1/5 forinton
A' Conv. Pénzben.

Magyar Ország.

Posonyból Május' 9-dikén:

E' hónap' 5-dikén a' 94-dik Országos
Gyűlés tartatván, abban a' Rendeknek a'
felett egész ezen napig folytatott Tanács-
kozásaik' resultátuma, mint az első Táblá-
hoz való Izeneti Jovallat-tétel, olvastatott-
fel, az Április 9-dikén költ Felséges Reso-
lutzióhoz képpest a' meghatározatandó
Adófizetésre nézve, és meghatározatott,
hogy ezen tárgy tudniillik az Adózás min-
den feltétel nélkül felvétetődjék, melyre
nézve azonközben semmi Országos Gyü-
lések nem is fognak tartattni, azért,
hogy ez a' nevezetes tárgy a' Kerületi Ülé-
sekben minden szükséges környüállásai
szerént elkészíthessék — mellyhezképpest
tehát ezen tárgy felett 6-dikban 's 7-dik-
ben is tartattak a' Kerületi Ülések.

A' Dráva vizén Esseggnél lévő új
hid, a' melly Magyar országot Tót-ország-
gal (Sláveniával) öszsze tsatolja, a' múlt
esztendőnek Augustusában elvégzetvén ki-
nyittatott. Ez éppen arra a' helyre van
építetve, hol azon régi hid-lábos Hid ál-
lott, mellyet 1821-ben Febr. 14-dikén a'
jégmenés öszsze rontott vala. A' mostani,
7 holt-hajtásokra, vas-készületekkel kemé-
nyen öszsze foglalt tölgy és fenyő geren-
dálból, a' Status Administráziójának köl-
tségén építetett; a' hossza 97, szélessé-
ge 23 lábnyom. Erősségét elegendőképpen
megpróbálták a' télen két rendbéli jég-me-

nések. Építtetésének gondos kormányozá-
sa által nagyon érdemessé tette magát a'
Magyar Országí Királyi Építési Igazgatás'
Adjunktusa Enderle Ignácz Úr.

Az Ajtatos Iskolák' Szerzete ismét el-
veszté egyik Tudós és nagy érdemű tag-
ját Tisztelendő He gyi Jó'sef Atyának sze-
mélyében, Weszprémben Ápril. 21-dikén:
ki is 1756-ban Május 15-dikén Hegy falu-
ban Nemes Vas Vármegyében született;
még gyenge ifjuságában ezen munkás Szer-
zetbe állott, 's abban az alsó Iskolákat olly
buzgósággal tanította, hogy egyszer'smind
magának kütetsző előmenetelt szerezne a'
Felsőbb Tudományokban; azért a' Szege-
di Lyceumban a' Historiának Professorrá
nevezetett. Így eltöltvén a' tanító Hivatal-
ban 30 esztendő, előbb Debreczeni Rec-
tor és Director Hivatallal tiszteltetett még;
onnan Beszterczére küldetett, a' hol Rec-
tor, Direktor, és Plébánus hármias Hiva-
talt egész szorgalmatossággal, 's példásan
viselt. Öregségének gyengeségei közelget-
vén, Weszprémbé Vice-Rectornak tétetett,
és ott is a' Sz. Anna' Kápolnájában jámbor,
kegyes, és Egyházi Férjfiúhoz méltó
példás életével mindenek' szeretetét magá-
ra vonta. Még tanító Hivatalában különös
szorgalmatossággal igyekezett a' Magyar
nyelvben is munkálkodni, mellynek példái
nyomatásban kijött következő könyvek:
Cicero Levelci; Fleury Historiái Katechis-
musa, és Gebhardi Magyar Ország Histo-
riájának fordítása; — de vannak többmunká-
jai is kézírásban, mellyek között az Ijű-
sághoz tartatott Deák Prédikációk, és a'
Debreczeni Piárista Collegium' Historiájá-
nak jeles kidolgozása említést érdemelnek.
Illy Férjfiúnak valamint élete hasznos volt,
úgy emlékezete is tiszteletben marad.